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Instrukcja dla ucznia
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Na pierwszej stronie arkusza i1 na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz
swoje dane.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 18 stronach sg wydrukowanych 32 zadania.
Za prawidlowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzyma¢ maksymalnie
80 punktow.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw pi$mienniczych.
Zadanie, w ktorym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

W wigkszo$ci zadan poprawna jest tylko jedna odpowiedz. Wyjatkiem s3 zadania
wielokrotnego wyboru, w ktorych wskazano wybdér wickszej liczby odpowiedzi.
Odpowiedzi przenie$ na karte odpowiedzi, zamalowujac odpowiednie litery.

Staraj si¢ nie popelniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie przekresl znakiem "X" 1 zaznacz inng odpowiedz.

Oceniane beda wylacznie rozwigzania zaznaczone na karcie odpowiedzi.

Na 10 minut przed uptywem czasu przeznaczonego na rozwiazywanie zadan zostaniesz
poinformowany o zblizajacym si¢ czasie zakonczenia konkursu.

Podczas konkursu nie mozesz korzysta¢ z urzadzen mobilnych.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w konkursie.

Na rozwiazanie wszystkich zadah masz 100 minut.
Powodzenia!
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Zadanie 1. 0-2 pkt.
W ktorym zestawieniu uszeregowano potwyspy od najwigkszego do najmniejszego pod

wzgledem powierzchni?

A. Skandynawski, Batkanski, Apeninski, Iberyjski, Kolski,
B. Skandynawski, Apeninski, Iberyjski, Baltkanski, Kolski
C. Skandynawski, Iberyjski, Apeninski, Batkanski, Kolski
D. Skandynawski, Iberyjski, Batkanski, Apeninski, Kolski

Zadanie 2.
W kazdym z ponizszych zadan wskaz prawidlowe stwierdzenie.

Zad. 2.1. 0-1 pkt.

Wyzyne¢ Wschodnioeuropejska przecina najdluzsza rzeka Europy Wolga.

Wyzyna Bawarska od potudnia sgsiaduje z Alpami.

Najnizszy punkt Europy 38 m p.p.m. lezy na Nizinie Nadkaspijskiej.

Europe od pdtnocy oblewaja wody Oceanu Antarktycznego, a od zachodu Oceanu
Atlantyckiego.

ocawy»

Zad. 2.2. 0-1 pkt.
A. Najwigksze jezioro Europy — Ladoga potozone na potnocny-wschod od Zatoki Finskiej
znajduje si¢ w Rosji.
B. Zachodnie wybrzeze Potwyspu Skandynawskiego urozmaicajg limany.
C. Apeniny leza na granicy Hiszpanii i Francji.
D. Najwyzszym szczytem Europy jest alpejski szczyt Mont Everest (4810 m n.p.m.).

Zad. 2.3. 0-1 pkt.

Wigksza cze$¢ terytorium Polski lezy na Nizinie Wschodnioeuropejskie;.

Niziny, czyli obszary lezace ponizej 300 m n.p.m. zajmuja prawie ¥ powierzchni
Europy.

C. Wyzyny, czyli obszary lezace powyzej 300 m n.p.m. zajmuja prawie ¥4 powierzchni
Europy.

D. Korsyka jest jedna z wysp nalezacych do Wtoch.

@ >

Zad. 2.4. 0-1 pkt.
A. Archipelag Wysp Alandzkich znajdujacy si¢ na Morzu Potnocnym sktada si¢ z ponad
6,5 tys. wysp.
B. Wyspa Irlandia jest wicksza od wyspy Islandia, ale mniejsza od Spitsbergenu.
C. Wyspa Irlandia jest mniejsza od wyspy Islandia, ale wigksza od Spitsbergenu.
D. Wyspy Owcze na Morzu Norweskim naleza do Norwegii.

Zadanie 3. 0-2 pkt.
W ktérym zestawieniu wymieniono wylacznie stolice panstw polozone nad Dunajem?

A. Wieden, Bukareszt, Budapeszt, Sofia

B. Wieden, Bratystawa, Budapeszt, Belgrad
C. Wieden, Bratystawa, Lublana, Budapeszt
D. Wieden, Bratystawa, Budapeszt, Zagrzeb
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Zadanie 4. 0-2 pkt.
W krajobrazie ktoérych wysp wystepuja lodowce oraz czynne lub wygaste wulkany?

Uwaga. Wybierz dwie odpowiedzi. JeSli wybierzesz wigcej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

Irlandii

Wielkiej Brytanii
Islandii
Bornholmu
Spitsbergenu

mo 0w

Zadanie 5. 0-1 pkt.
Waulkanizm i trzgsienia ziemi w poludniowej Europie, s3 wynikiem:

zderzenia si¢ ptyty euroazjatyckiej z ptyta afrykanska

rozsuwania si¢ ptyty euroazjatyckiej i ptyty afrykanskiej

zderzenia si¢ ptyty euroazjatyckiej z ptyta potudniowoamerykanska
rozsuwania si¢ ptyty afrykanskiej i péinocnoamerykanskiej

SOwp

Zadanie 6. 0-1 pkt.
Bazalt powstaje w wyniku:

szybkiego krzepnigcia magmy w glebi Ziemi
szybkiego krzepnigcia magmy na powierzchni Ziemi
szybkiego krzepniecia lawy na powierzchni Ziemi
powolnego krzepnigcia lawy w glebi Ziemi

OSOw>

Zadanie 7. 0-5 pkt.
Wybierz pozbawione bledéow wyjasnienie skutkow procesow geologicznych (A-C), o ktorych
informowano w serwisie RMF24 z 11.11.2023 r. 1 ktore zobrazowano na fotografii 1 schemacie.

Serwis RMF24 11.11.2023. godz. 21:08 informuje:

»Z Islandii naplywajq informacje o mozliwej erupcji na polwyspie
Reykjanes. Nie byloby w tym nic niepokojgcego, gdyby nie skala wydarzen po-
przedzajgcych  potencjalng erupcje - wstrzgsy skutkujgce wieloma
uszkodzonymi drogami i domami, a takie magma plyngca pod miastem
Grindavik. Stqd obawa, Ze ewentualna erupcja moglaby mie¢ powazne skutki”.

Zrédio:

https://www.rmf24.pl/fakty/swiat/news-popekane-domy-i-drogi-magma-pod-miastem-zbliza-sie-
silna-eru,nld,7142899%crp_state=1

Dalszy ciag zadania na kolejnej stronie.

Strona 4 z 18



Opracowano na podstawie Planeta Nowa 6. Wyd. Nowa Era Sp. Z o.0. s. 56.

A. Konsekwencjg ruchu plyt litosfery sa trzesienia ziemi i wulkanizm oraz pe¢knigcia
litosfery. W plaszczu Ziemi [1], ponizej litosfery znajduja si¢ skaly w postaci gestej
cieczy. Unoszace si¢ ku gorze strumienie lawy [4], powoduja ruch ptyt litosfery.
Islandia lezy na granicy dwoch rozsuwajacych si¢ ptyt [6]. Ptyta pétnocnoamerykanska
[3] odsuwa sie na zachdd, a plyta euroazjatycka [2] przesuwa si¢ na wschod. Na granicy
ptyt litosfery powstat grzbiet $rddoceaniczny rozdzielony doling ryftowa [5].
Przez szczeliny w tym pegknieciu wydostaje sie¢ lawa [7], ktéra zastygajac na
powierzchni tworzy pokrywy magmowe.

B. Konsekwencja ruchu ptyt litosfery sa trzesienia ziemi i wulkanizm oraz peknigcia
litosfery. W plaszczu Ziemi [1], ponizej litosfery znajduja si¢ skaty w postaci gestej
cieczy. Unoszace si¢ ku gorze strumienie magmy [4], powoduja ruch ptyt litosfery.
Islandia lezy na granicy dwoch rozsuwajacych si¢ ptyt [6]. Ptyta péinocnoamerykanska
[2] odsuwa sie na wschod, a ptyta euroazjatycka [3] przesuwa si¢ na zachod. Na granicy
ptyt litosfery powstat grzbiet S$rddoceaniczny rozdzielony doling ryftowa [5].
Przez szczeliny w tym peknieciu wydostaje si¢ magma [7], ktéra zastygajac na
powierzchni tworzy pokrywy lawowe.

C. Konsekwencja ruchu ptyt litosfery sa trzgsienia ziemi i wulkanizm oraz peknigcia
litosfery. W plaszczu Ziemi [1], ponizej litosfery znajduja si¢ skaly w postaci gestej
cieczy. Unoszace si¢ ku gorze strumienie magmy [4], powoduja ruch plyt litosfery.
Islandia lezy na granicy dwoch rozsuwajacych si¢ ptyt [6]. Ptyta potnocnoamerykanska
[2] odsuwa sie na zachod, a ptyta euroazjatycka [3] przesuwa si¢ na wschod. Na granicy
ptyt litosfery powstat grzbiet §rodoceaniczny rozdzielony doling ryftowa [5]. Przez
szczeliny w tym peknigciu wydostaje si¢ magma [7], ktéra zastygajac na powierzchni

tworzy pokrywy lawowe.
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Zadanie 8.

Na rysunkach a, b, ¢ przedstawiono rodzaje gor o r6znej budowie geologicznej uksztattowanej
przez procesy geologiczne trwajace wiele milionéw lat. Na mapie numerami 1-10 oznaczono
wybrane pasma gorskie w Europie oraz wulkany - zaznaczone dodatkowo kropka.
Wykonaj zadania 8.1. 1 8.2.

EUROPA
Uksztattowanie powierzchni

mw_ a M aw  enkm

Aiejscowosci | aglomeracje miejskie
liczba mieszkaricéuws:

s000mnpm,

N

Opracowano na podstawie Planeta Nowa 7. Wyd. Nowa Era, s. 27-29 oraz na podstawie materiatlow kartograficznych
Wydawnictwa Nowa Era.

Zad. 8.1. 0-4 pkt.
Wskaz w tabeli kolumne A, B, C lub D, w ktérej prawidlowo przyporzadkowano wszystkie
nazwy pasm gorskich i wulkanéw do ich numerdéw na mapie.

Oznaczenia | Nazwy pasm gérskich/wulkanow

na mapie A B C D

1 Pireneje Pireneje Pireneje Pireneje

2 Alpy Alpy Alpy Alpy

3 Karpaty Karpaty Karpaty Karpaty

4 Sudety Sudety Schwarzwald Schwarzwald
5 Schwarzwald Harz Harz Harz

6 Harz Schwarzwald Sudety Sudety

7 Gory Dynarskie Goéry Dynarskie Goéry Dynarskie Goéry Dynarskie
8 Apeniny Apeniny Apeniny Apeniny

9 Wezuwiusz Santoryn Santoryn Wezuwiusz
10 Santoryn Wezuwiusz Wezuwiusz Santoryn
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Zad. 8.2. 0-3 pkt.
Wskaz w tabeli wiersz A, B, C lub D, w ktérym do rodzaju gor (a-c) prawidtowo
przyporzadkowano nazwy wszystkich pasm gorskich.

Rodzaj gor Nazwa pasma gorskiego/wulkanu
Sudety, Karpaty, Alpy,
Pireneje, Harz, Santoryn
Wezuwiusz, Schwarzwald
Karpaty, Alpy, Pireneje,

Harz, Schwarzwald, Sudety
Wezuwiusz, Santoryn

Karpaty, Alpy, Pireneje
Santoryn, Sudety, Schwarzwald
Harz, Wezuwiusz

Karpaty, Alpy, Pireneje
Santoryn, Wezuwiusz

Harz, Schwarzwald, Sudety

o

o | |0 | (o | o |

Zadanie 9. 0-1 pkt.
Erupcja ktoérego z wymienionych islandzkich wulkanéw w 2010 r. spowodowata ogromng
chmure pytow, ktdra rozprzestrzenita si¢ niemal nad cata Europa?

Hekla
Bardarbunga
Eyjafjallajokull
Herdubreid

COwp

Zadanie 10. 0-1 pkt.
Na fotografii przedstawiono osobliwo$¢ przyrodnicza Islandii, czyli:

wulkan wodny
wywierzysko
erupcje artezyjska
gejzer

SOwp

zrodto fotografii:
https://www.globtroter.pl/zdjecia/204578
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Zadanie 11. 0-5 pkt.

Na mapie zobrazowano rozklad pradéw morskich na péinocnym Atlantyku. Wskaz w tabeli
kolumng A, B, C lub D, ktéra zawiera wylaczne prawidlowe przyporzadkowania nazwy pradu
morskiego do jego oznaczenia na mapie (1-5) oraz jego nazwy z temperaturg strumienia wody

morskie;j.

Skala 1:68 000 000

Srednia roczna temperatura powietrza:

-15 -10 -5 0 5 10 15 20 °C

Opracowano na podstawie Planeta Nowa 6. Wyd. Nowa Era, s. 66.

Numery A | B | C D
na mapie nazwa pradu morskiego - temperatura wody
1 Zatokowy - zimny Labradorski - zimny Labradorski - zimny Norweski - zimny
2 Labradorski - ciepty Po.lnocnoatlantyckl Po.lnocnoatlantyckl Labradorski-ciepty
- cieply - ciepty
Potnocnoatlantycki . . Potnocnoatlantycki
3 - zimny Zatokowy - zimny Zatokowy - ciepty - cieply
4 Wschodniogrenlandzki | Wschodniogrenlandzki | Wschodniogrenlandzki | Wschodniogrenlandzki
- zimny - zimny - zimny - zZimny
5 Norweski - ciepty Norweski - zimny Norweski- ciepty Zatokowy - zimy

Zadanie 12. 0-1 pkt.
Prad Pétnocnoatlantycki:

powoduje ocieplenie klimatu Europy
nie ma wptywu na klimat Europy
powoduje ochtodzenie klimatu Europy

oSawp
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Zadanie 13. 0-2 pkt.
Wskaz jedno z zestawien (A-F), ktore sprawi, ze ponizsze zdanie bedzie poprawne:

"W miesigcach letnich (czerwiec, lipiec, sierpien — w Europie Srednia temperatura powietrza
wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej..... (1 lub 2), poniewaz..... (A, B, C, D lub E).”

A. 1-A w wyzszych szeroko$ciach geograficznych wiecej ener-
B. 1-C A gii stonecznej dociera w ciggu catego roku do
C. 1-E 1 wzrasta daneg.o obszaru. o —
D. 2-B w Wy.Z.SZ}/Ch szer(?koscllach geggraﬁcznych mniej
) B energii stonecznej dociera w ciagu catego roku do
E. 2-D poniewaz danego obszaru.
F. 2-E C ocean nagrzewa si¢ szybciej niz lad i oddaje
nagromadzone ciepto.
2 maleje D lad nagrzewa si¢ wolniej niz ocean i ochtadza
powietrze.
E oddziatuje Prad Wschodniogrenlandzki.

Zadanie 14. 0-3 pkt.
Wskaz czynniki wplywajace na wielko$¢ $rednich rocznych sum opaddéw atmosferycznych
w Europie:

Uwaga. Wskaz trzy odpowiedzi. Jesli wskazesz wigcej odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

uksztaltowanie powierzchni (wysokos$¢ n.p.m.)

ciepte prady morskie

chtodne prady morskie

rozmieszczenie ladow 1 morz

dostawa energii stonecznej w zaleznosci od szerokosci geograficzne;
dostawa energii stonecznej w zalezno$ci od dtugosci geograficznej

TmoOQwp

Zadanie 15. 0-4 pkt.
Wskaz w tabeli kolumng A, B, C lub D, w ktorej prawidlowo przyporzadkowano kazdej strefie
klimatow/klimatowi typowa ro$linnos¢?

Strefa klimatow/ | A |B | C | D

klimat typowa ro$linno$¢ dla stref klimatow/klimatu
okotobieguno-

wych tajga tundra tundra tundra
subpolarny

Elrlrilgilrlll(}(l)wanych tundra stepy tajga tajga
umiarkowanych lasy mieszane tajga lasy lisciaste lasy mieszane
cieply morski

u}n1arkowa.11’y'ch makia lasy liSciaste lasy mieszane lasy lisciaste
cieply przej$ciowy

umiarkowanych

cieply lasy liSciaste lasy mieszane stepy makia
kontynentalny

\P;/ (;(izhwrotmko— stepy makia makia stepy
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Zadanie 16. 0-4 pkt.

Na mapie cyframi [-IV oznaczono miejsca wieloletnich pomiarow temperatury powietrza
i opadéw atmosferycznych. Srednia miesigczna temperature powietrza oraz srednie miesigczne
sumy opadow przedstawiono na klimatogramach (1-4).

Wskaz w tabeli kolumne A, B, C lub D, w ktdrej prawidlowo przyporzadkowano wszystkie
klimatogramy do miejsca na mapie?

'C mm
30 1 120
25 100
Skala 1:50 000 000 2 80
Strefa klimatow B 0
okolobiegunowych: 10 40
polarny 5 20
subpolarny S v v x axn °
i
ANe .
I‘ana\‘ Strefa klimatow C mm
umiarkowanych: %, 2 100
e ;
e odmiany chiodne: 20 80
pasr B morski . f &
. oy 10 40
» przejsciowy
B 5 o5
i kontynentaln
- [ konty y i
L < LIV VEVIVIES X XE X
odmiany cieple:
:l morski
d C 3 mm
l:l przejsciowy 20 80
[ ] kontynentalny 15 60
Lor;ro'yn'll : "I gVvarszawa 10 . 40
Strefa klimatow 5 20
Al podzwrotnikowych: 5 5
i “‘_ L . VA v X
el oy 7] morski 5
e
o ek, | o . kontynentalny 10
Hher e Ao g L 5 -15
o &L L P . klimat gérski ”
K i Ko o )
o Granice e et
" stref klimatycznych: x4 100
IV‘ME.W . na wodzie 20 80
o .
e " R v na ladzie 15 P 60
— PR 10 10
5 20
T ———— 0
LAWYV VIVIVIX X X1XE

-5

Opracowano na podstawie Planeta Nowa 6. Wyd. Nowa Era, s. 64.

Miejsce pomiar6w Klimatogram

A B C D
1. Narjan-Mar 4 1 3 3
II. Londyn 3 4 2 1
III. Warszawa 2 2 4 2
IV. Ateny 1 3 1 4

Zadanie 17. 0-1 pkt.
Deforestacja polega na:

sukcesywnym zwigkszaniu powierzchni zajmowanej przez lasy
sukcesywnym zmniejszaniu powierzchni zajmowanej przez lasy
zasiedlaniu lasow przez zwierzgta

pozyskiwaniu runa le§nego

cawp
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Zadanie 18. 0-2 pkt.
Na podstawie wskazanej literatury odpowiedz na pytanie — w ktorych strefach klimatycznych
wystepuja najwicksze powierzchnie lesne?

Uwaga. Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wiecej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

w strefie klimatow zwrotnikowych

w strefie klimatow rownikowych i podrownikowych
w strefie klimatow podzwrotnikowych

w strefie klimatow umiarkowanych

ocawy»

Zadanie 19. 0-1 pkt.
Na podstawie wskazanej literatury wskaz zdanie zawierajace falszywa informacje:

A. Jedng z mozliwych przyczyn deforestacji Wyspy Wielkanocnej byta wycinka drzew na
potrzeby budowy posagéw moai.

B. W Polsce tylko niewielka cze$é z ponad 150 tys. km? laséw to wtorne zadrzewienia.

C. Ocenia sig¢, ze w latach 2010-2020 w skali globalnej ubytek powierzchni le$nej wynosi
przecietnie 47,4 tys. km?, czyli 130 km? dziennie, 9 ha na minute, 1503 m? na sekunde.

D. W Hiszpanii nastgpuje wzrost powierzchni zalesione;j.

Zadanie 20. 0-1 pkt.
Na podstawie wskazanej literatury wskaz zestawienie zawierajace kraje o najmniejszej
powierzchni laséw w Europie:

A. Litwa, Wegry, Stowacja, Czechy, Szwajcaria
B. Szwecja, Finlandia, Norwegia,

C. Hiszpania, Niemcy, Polska, Biatorus

D. Ukraina, Rumunia, Wtochy

Zadanie 21. 0-1 pkt.
Na podstawie wskazanej literatury odpowiedz na pytanie - w ktorych latach sztuczne zalesienia
w Polsce w okresie 1991-2016 wynosity ponad 20 tys. ha?

A. 1991-1994

B. 2000-2003

C. 2005-2008

D. 2013-2016

Zadanie 22. 0-1 pkt.
W 2020 r. ludnos¢ Europy wynosita:

760-770 mln 0sob
740-750 mln oséb
720-700 mln 0sob
680-700 mln oséb

ocawy»
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Zadanie 23.
Na podstawie mapy oraz tabeli zawierajacej charakterystyke czynnikéw przyrodniczych
wplywajacych na rozmieszczenie ludnosci w Europie wykonaj zadania 22.1.-22.3.

Barcelona

8%
o ®

EUROP

rozmieszczenie
ludnosci

0 200 400 E00km

Aglomeracje migjskie Gestodd zaludnienia -

| wg liczby mieszkaficow: ~liczba osébna 1 km':
. >10min R I
_ I 101 -200 N
| @ s-1omin N si-io H |
® - 5mn 11- 50 i

g @ 1- 2min £ 10 4

5 B
\ 1
o AT * - J
{ L \s B,
A = s Y r

Zr6dto: Gestosé zaludnienia i najwicksze miasta w Europie — epodreczniki.pl

Przyrodnicze czynniki rozmieszczenia ludnosci w Europie

Czynniki

Charakterystyka czynnika

Klimat i dostgpnosé

Na obszarach potozonych w wysokich szeroko$ciach geograficznych niskie

Al temperatury powietrza utrudniajg zycie ludzi oraz utrudniajg rozwoj rolnictwa,
$wiatla stonecznego . N e .
dla ktorego bariera jest rowniez niedostatek $wiatta stonecznego.
. Ludzie osiedlali si¢ nad rzekami, szczegdlnie duzymi, ktore dawaty dostep do
Dostep do rzek i . . g S
B dosten do morza wody, stanowity drogg transportowg i umozliwialy handel. Potozenie
P nadmorskie umozliwiato dodatkowo dostep do zasobéw morza.
C Rzezba terenu i Rowninne uksztattowanie nizin sprzyjato rozwojowi rolnictwa i osadnictwu,
wysoko$¢ n.p.m. a tereny gorskie je utrudniaja.
Osadnictwu sprzyjaly dogodne warunki do rozwoju rolnictwa na terenach
D | Gleby . . :
o zyznych i urodzajnych glebach.
E | Zasoby surowcow Koncentracji ludno$ci sprzyjaty ztoza surowcéw mineralnych, ktorych

eksploatacja spowodowala rozwdj przemystu np. wydobywczego i energetyki.
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Zad. 23.1. 0-2 pkt.

Sposréd  czynnikow A-E  wskazanych w tabeli, wskaz jeden, ktory wptynat
w najwiekszym stopniu na niewielka gesto$¢ zaludnienia (ponizej 10 osob/km?) w czesci
Potwyspu Apeninskiego.

A B |[C |D|E |

Zad. 23.2. 0-2 pkt.
Sposrod czynnikow A-E  wskazanych w tabeli, wskaz jeden, ktéory nie wplynal
na rozmieszczenie ludnosci w Niemczech.

A |B [C [D |E |

Zad. 23.3. 0-2 pkt.

Sposrod  czynnikéw ~ A-E wskazanych ~w  tabeli, wskaz jeden,  ktory
w najwiekszym stopniu wplynal na bardzo duza gesto$é zaludnienia (powyzej 100 osdb/km?)
pomigdzy Donieckiem a Rostowem nad Donem.

A |B |[C [D |E |

Zadanie 24. 0-4 pkt.
Piramidy ptci i wieku (1-3) przedstawiajg strukture pici i wieku w wybranych panstwach.
Wskaz zdania zawierajace prawde.

Uwaga. Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wigcej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

A. Strukture plci i wieku spoleczenstwa starzejacego si¢ Wtoch prezentuje piramida
nr 3.

B. Strukture plci i wieku spoteczenstwa starzejacego si¢ Polski prezentuje piramida nr 1.
C. Strukture plci 1 wieku spoleczenstwa mlodego Turcji prezentuje piramida nr 2.
D. Strukture pici i wieku spoleczenstwa mlodego Wtoch prezentuje piramida nr 1.
E. Strukture plci 1 wieku spoleczenstwa starzejacego si¢ Polski prezentuje piramida nr 3.
1 i ?\ge‘iéj 2 i ?\ge‘iéj 3 iﬁ/sieli;‘
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Zrodto: Planeta Nowa 6. Wyd. Nowa Era, s. 76-77.
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Zadanie 25. 0-4 pkt.
Na mapie przedstawiono zréznicowanie liczby ludnosci w panstwach europejskich (w mln).
W ktérym zestawieniu A, B, C lub D w tabeli prawidlowo uszeregowano wybrane kraje od

najwiekszych do najmniejszych pod wzglgdem liczby ludno$ci?

A B C D

Francja Niemcy Polska Hiszpania
Irlandia Wtochy Rumunia Czechy
Ukraina Finlandia Szwajcaria Serbia
Szwecja Biatorus Chorwacja Lotwa
Stowacja Grecja Bosnia i Hercegowina Stowenia
Belgia Estonia Albania Litwa

Opracowano na podstawie materialow kartograficznych Wydawnictwa Nowa Era.
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Zadanie 26. 0-1 pkt.
W ktorym zestawieniu wymieniono wylacznie panstwa, w ktorych zamieszkuja narody
zaliczane do grupy ludéw romanskich?

cCawp

Hiszpania, Francja, Niemcy
Francja, Wlochy, Rumunia
Portugalia, Rumunia, Wegry
Portugalia, Hiszpania, Chorwacja

Zadanie 27. 0-1 pkt.
Szwedzi, Norwegowie oraz Anglicy nalezg do grupy ludow:

ocawy»

germanskich
stowianskich
celtyckich
battyckich

Zadanie 28. 0-2 pkt.
Wskaz zdania prawdziwe.

Uwaga.

A.
B.

C.

D.

Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wiecej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

Baskowie zamieszkujg nad Zatoka Biskajska, na pograniczu Hiszpanii i Francji.
Laponczycy, Finowie, Karelowie naleza do grupy ludéw ugrofinskich, do ktorej naleza
rowniez Wegrzy.

Szkoci, podobnie jak Islandczycy, Irlandczycy oraz Walijczycy naleza do grupy ludow
germanskich.

Estonczycy nalezg do grupy ludow battyckich.

Zadanie 29. 0-2pkt.
W oparciu o wskazang literatur¢ wskaz notatki z podrézy po Francji, ktore zawieraja bledne
informacje o Poitiers i La Brenne.

Uwaga.
A.

Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wigcej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

Poitiers potozone jest w tzw. Bramie Poitou, ktora stanowi rodzaj pomostu pomigdzy
hercynskim masywem Armorykanskim i Masywem Centralnym oraz Basenem
Akwitanskim i Basenem Paryskim.

Poitiers lezy nad Loarg. Historyczne centrum miasta to platanina ulic i budowli z roz-
nych okreséw historycznych

Poitiers wywodzi si¢ z celtyckiej osady, ktéra w I w. n.e. byta miastem zorganizowanym
na wzor rzymski, z duzym amfiteatrem, tazniami i akweduktami. Atrakcjami
turystycznymi w tym miescie sg romanski kosciélt Notre-Dame la Grande oraz
baptysterium $w. Jana (IV w.).

La Brenne, potozone w pdinocno-wschodniej Francji to kraina stawow, lasow oraz
wielowiekowych wsi i miast. W przesztosci byty tutaj bagna na gliniasto-piaszczystym
podtozu. W $redniowieczu mnisi przeksztalcili ten obszar w peten stawow hodowla-
nych, tak i p6l uprawnych. Obecnie jest tutaj 50321 zbiornikéw hodowlanych dostar-
czajacych ok 80 ton ryb.
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Zadanie 30. 0-2 pkt.
Wskaz notatki z podrozy po pograniczu Niemiecko-Francusko-Szwajcarskim, ktore zawieraja
bledne informacje o Alzacji.

Uwaga. Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wiecej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

A.

W granicach Alzacji znajdujg si¢ wschodnie stoki Wogezéw oraz czes¢ doliny
Gornego Rodanu. Krajobraz regionu ozywiaja gory z najwyzszym Sszczytem
Grand-Ballon (1424 m n.p.m.) oraz lasy mieszane bukowo-§wierkowo-debowe, ktore
je porastaja. Alzacja ma korzystny klimat umiarkowany cieply z wptywem kontynenta-
lizmu, co sprzyja uprawom zbo6z, warzyw i winorosli, ktore zdominowaty wschodnie
stoki Wogezow.

Alzatczycy postuguja si¢ dialektem alzackim, uznawanym za jeden z regionalnych
jezykow Francji. Alzacje wyr6znia regionalna kuchnia i tradycyjny stroj. Alzacja
stynie z tradycji winiarskich. Stolicag alzackiego wina jest Colmar. Atrakcja
turystyczng sg roOwniez zamki np. warowania Haut-Koenigsberg.

Stolica Alzacji jest Strasburg, ktdrego poczatkiem byt ob6z wojskowy z czaséw cesar-
stwa rzymskiego (12 r. p.n.e.). W najstarszej cze$ci miasta wznosi si¢ potezna katedra
Notre Dame z wiezg wysoka na 146 m, ktéra niegdys uznawana byla za najwyzszy bu-
dynek $wiata. Ozdobg historycznej czesci miasta sg domy konstrukcji szachulcowej —
charakterystyczne dla miast niemieckich oraz mosty obronne.

Osrodkiem przemystowym Alzacji jest Miluza. Miasto potozone jest na pdinocnym
krancu regionu, przez co przez kilka wiekéw zwigzane bylo ze Szwajcariag. Niegdy$
znane bylo z przemystu tekstylnego i garbarstwa. Obecnie miasto znane jest
z produkcji samochodéw marki Peugeot.

Zadanie 31. 0-2 pkt.
Wskaz notatki z podrézy po Hiszpanii, ktore zawieraja bledne informacje o Kastylii.

Uwaga. Wskaz dwie odpowiedzi. Jesli wskazesz wigcej niz dwie odpowiedzi otrzymasz 0 pkt.

A.

Kastylia-Leon niegdys byla zacofanym regionem rolniczym, a dzi$ staje si¢ $pichlerzem
1 turbing Hiszpanii. Wokot gtéwnych drég wiodacych do Madrytu lub Portugalii roz-
ciagaja si¢ rozlegle prerie, a w gorach dziesiatki wiatrakdw.

. Kastylig-Leon zajmujacg 1/5 powierzchni Hiszpanii zamieszkuje zaledwie 5,1% lud-

nosci kraju.

Kastylia-Leon jest liderem energetyki odnawialnej w Hiszpanii. Wsr6d odnawialnych
zrodet energii dominuje energetyka wiatrowa oraz wodna dostarczajaca 20% produkcji
energetyki wodnej w Hiszpanii . Glownym Zrédlem energetyki wodnej jest trzecia pod
wzgledem dtugos$ci rzeka w Hiszpanii — Tag.

Atrakcjami turystycznymi Kastylii-Ledn sa zabytki m.in. pozostatosci z czasow
rzymskich np. kopalnia ztota z czaséw rzymskich Las Medulas. Pertami regionu sg trzy
miasta, ktére byly pierwszymi w Hiszpanii wpisanymi na List¢ Dziedzictwa
UNESCO: Segovia, Avila i Salamanka.
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Zadanie 32. 0-4 pkt.
W ktorym zestawieniu A, B lub C w tabeli prawidlowo przyporzadkowano nazwy wszystkich

regiondéw do ich walorow i atrakcji turystycznych?

Wybrane walory i atrakcje turystyczne regionu A B C
Jest to jeden z najpopularniejszych regionow
turystycznych na §wiecie. Turystow urzekaja: pigkno krajobrazu,
winnice oraz Sredniowieczne miasta, wsrod ktorych perla jest Flo-
rencja. Tam z placu Michala Aniota rozposciera si¢ urzekajacy wi-
dok na rzekg Arno, most Zlotnikow, bazylike Matki Boskiej
Kwietnej czy Galerie Uffizi.

Autostrada z Sewilli do Kordoby to prawdziwa droga kwiatow:
dwie jezdnie oddzielone sa nie trawnikiem, a bujnymi krzewami
r6zowych oleandrow i czerwonych bugenwilli. Po obu stronach
wida¢ sady oliwne. Niekonczace si¢ rzedy drzewek pokrywaja
regularnym deseniem tagodne wzgorza. Region stynie z produkcji
oliwy, ktora smakuje si¢ jak wino. Do najciekawszych miejsc za-
licza si¢ podziemna, miniaturowg katedre nazywang Panteonem
Ksigzecym. Jednym z najciekawszych miast w regionie jest Se-
willa, niegdy$ bedaca bramsg, przez ktdrg zloty kruszec
z Nowego Swiata naptywat do Europy.

Juz w Zermatt dostrzegamy charakterystyczna sylwetke w ksztat-
cie piramidy, ktora od setek lat fascynowata ludzi. Z Zermatt do
St. Moritz dojecha¢ mozna Lodowcowym Ekspresem. Cze$¢ trasy
wpisano na list¢ UNESCO jako niezwykle dzieto inzynierii kole- | Matterhorn | Tyrol Matterhorn
jowej. Z okien pociagu roztaczaja si¢ urzekajace réznorodnoscia
krajobrazy z  o$niezonymi  szczytami, krystalicznymi
jeziorami, alpejskimi tagkami, lasami i rwacymi potokami.

W tym alpejskim regionie jest wszystko dla  mito$nikoéw
narciarstwa: snowparki, setki kilometrow tras, najszybsza kolejka
$wiata i najlepsze ,,aprés-ski”. Doskonate warunki narciarskie ofe-
ruje Wielka Pigtka lodowcow: Stubai, Hintertux, S6lden, Pitztal i
Kaunertal. W ich otoczeniu wyrdst najwigkszy lodowcowy osro-
dek, zwany ,, Krélestwem $niegu” — niedaleko od Innsbrucku.

Andaluzja | Toskania Toskania

Toskania Andaluzja Andaluzja

Tyrol Matterhorn | Tyrol
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Brudnopis
Zapisy w brudnopisie nie sa oceniane.
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